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Реч уредника

Помаже Бог, браћо и сестре!

Како да очекујемо да Отац наш небески
опрости грехове наше „ако не опростите сваки
брату својему од срца својих сагрешења њихова
(Мт. 18,35)“?

Потрудимо се, уз милост Божју, да
задобијемо дух великих хришћанских врлина,
дух покајања и опраштања, који су међусобно
условљени. Немогуће је покајати се, а не
опростити; као што је немогуће опростити, а не
бити спреман на покајање. 

Безусловну, потпуну и савршену љубав
може пројавити само Онај који бесконачно
опрашта, „седамдесет пута седам“ (Мт 18,22).
Свемилостиви Творац, Господ Бог наш, јесте
извор те љубави и милосрђа. Са друге стране, и
ми људи делатно узвратимо љубављу,
обнављајмо непрестано наш завет са Богом, који
више пута на дан исказујемо кроз изговарање
речи молитве Оче наш: И опрости нам дугове
наше, као што и ми опраштамо дужницима
својим.

О, Свехвална Богородице Дјево, која си
Господа и Владику нашег млеком нахранила, не
презри сада тужно мољење наше, но моли Сина
Свога да нам дарује опроштај грехова,  да нас
сачува од свих беда и напасти, да бисмо,
избављајући се од њих, радосно клицали:
Алилуја! 

(из акатиста Богородици Млекопитатељници)

протојереј 
Зоран Павловић



Увременима у којима живимо, када су раздори, мржња и
осуђивање постали свакодневица, праштање делује као
заборављена врлина. Ипак, управо праштање представља један

од стубова хришћанског живота, јер нас приближава христу, који је
својим распећем и васкрсењем показао шта значи љубити и у страдању,
и у благостању.

Од првих страница Светог писма, праштање је представљено као
Божји одговор на људски пад. Иако је човек згрешио у Рају, Бог га није
напустио. Нуди му пут покајања. Та нит се протеже кроз читав Стари
завет, а потпуно се открива у Новом завету кроз личност Господа Исуса
христа. Ако не опростите људима сагрешења њихова, ни Отац ваш
небески неће опростити вама сагрешења ваша. (Мт 6,15). Ове речи
христове су не само опомена, већ и показатељ како изгледа истински
хришћански живот. Опростити није ствар емоције, већ послушност
Богу. На Крсту, христос не вапи за правдом, већ моли: Оче, опрости им,
јер не знају шта чине (Лк 23,34). То је врхунац љубави – у тренутку
највеће неправде, кад је био распет без кривице, Он не осуђује, већ
прашта. у томе се открива суштина хришћанства – победа љубави над
злом. Свети јован златоуст каже: Ништа не уподобљава човека Богу као
опраштање. у својим беседама наглашава да праштање није слабост,
већ доказ духовне зрелости. Опраштати значи следити христа. Свети
Силуан Атонски, један од најсветлијих подвижника 20. века, писао је
да „где нема љубави – ту је већ ад“, а љубав се показује, између осталог,
кроз способност да опростимо. Он истиче да душа која не може да
опрости, сама себе мучи, јер се одваја од Бога. Свети Василије Велики
је говорио да „ако желимо да будемо у заједници са Богом, морамо бити
у заједници са људима“. А та заједница се не гради без опраштања.
Никакве духовне висине, постови, молитве, подвижништва, не могу
заменити милостиво срце које прашта. 

Данашњи свет је препун неправди, ратова, раскола, породичних
сукоба, распада заједница. Људи су све више окренути једни против
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Праштање – 
начин живота

ђакон

Душко Перић
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других, често подстакнути друштвеним мрежама које умножавају
осуђивање и мржњу. Али човек који не уме да опрости остаје
заробљеник прошлости. Осуђујући другог, сам себе убија.
Погледајмо догађаје из блиске прошлости. у време ратова, многи су
изгубили најмилије. Бол, туга и горчина су разумљиви. Али ако се
не преобразе у праштање, прерастају у мржњу која уништава и
појединца и заједницу. управо зато је праштање неопходно не само
за спасење душе, већ и за исцељење друштва. Сетимо се и недавних
трагедија у школама, на улицама, у породицама – све више
сведочимо томе да без праштања и покајања, човек тоне у таму очаја.
зло се не побеђује злом, него добрим. То нас учи и апостол Павле:
Не дај да те зло победи, него побеђуј зло добрим. (Рим 12,21)

Праштање није лако. Понекад је то процес. Опростити – не
значи заборавити учињено, зло или занемарити неправду. Праштање
значи – не дозволити да нас зло унутар нас обузме. Када опраштамо,
ми препуштамо суд Божјој правди, а себи дарујемо мир. хришћанин
треба да прашта не само непријатељу, већ и ближњем. често је лакше
опростити далеком човеку него члану породице или пријатељу који
нас је повредио. Али управо та праштања лече корене душе. Пост,
молитва и литургијски живот помажу нам да стекнемо дух
праштања. На прагу Великог поста, Црква нас позива на опште
праштање – да се очистимо пре уласка у духовно узрастање. Тада
једни другима говоримо: Опрости ми! Бог да ти опрости! То није
формалност, већ призив љубави Божје у наш живот.

Праштање није један чин, већ начин живота. То је унутрашњи
став срца које жели да буде с Богом. Без праштања, нема заједнице,
не можемо се надати Царству Небеском. Праштајмо – јер смо и ми
добили опроштај. Како каже Свети апостол Павле: Будите једни
према другима добри, милостиви, праштајте једни другима као што
је и Бог у христу опростио вама. (Еф 4,32)

Праштање је највећи тријумф љубави. Оно не поништава
истину, већ је доводи до пуноће. И само када опростимо, можемо
мирно погледати у лице и човеку и Богу.

6



Ако је човеку ишта потребно за живот у овом
видљивом свету, осим „хлеба насушног“, то је
несумњиво опроштај ближњима. Може ли неко

да замисли слику нашег света, на шта би личио живот у
њему када нам људи не би праштали? Опроштај је
дејство које највише приличи Божанству, а тиме и
човеку, будући да је створен по лику Божјем, по „мери“
Божанства, по „образу“ – то јест обрасцу нествореног
Бога. То значи да, када човек делима праштања обликује
свој „образ“ опраштајући другим људима, тиме и сам
почиње да личи на свога Оца „који је на небесима“. 

Тумачећи молитву „Оче наш“, један светогорски монах каже
следеће: „Када изговоримо у молитви Оче наш – и опрости нам дугове
наше…као што и ми опраштамо – Господ ту не каже да се молимо Богу
Оцу да нам помогне да опростимо другима, већ каже да смо ми ти који
опраштамо“, то јест „да Он узме нас за пример и да нам опрости“, како
ми опраштамо, да тако и Он нама опрости. И наставља: „Ако којим
случајем ми не опраштамо, онда немамо никакве користи (од молитве),
јер је Господ јасно рекао: Ако не опростите људима преступе њихове, ни
Отац ваш неће опростити преступе ваше (Мт. 6, 15). Можемо да идемо
на Верску наставу, можемо да слушамо беседе и идемо у Цркву, да се
причешћујемо и напредујемо у духовном животу, можемо да чинимо
чуда, али ако никоме не опростимо, немамо никакве користи“. Само онај
човек који опрашта „дугове“ другима, и сам ће добити „опроштај дугова“.
Такав човек уздигнут је на раван царског, то јест божанског постојања,
о чему говори и сам Господ у једној причи коју је изговорио када Га је
Петар упитао: Колико пута, ако ми згреши брат мој, да му опростим? До
седам ли пута? (Мт. 18, 21). Господ Исус христос одговара – не седам,
него седамдесет седам пута седам (Мт. 18, 22), не прецизирајући притом
тачан број праштања, будући да следи наставак одговора на ово питање. 

Богочовек христос тада изговара чувену параболу о човеку цару
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и чаше благослова

- опроштај грехова кроз
сједињење са Христом -
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који своди рачун са својим слугама (Мт. 18, 23-34). Она говори о човеку
дужнику, коме је цар сав дуг опростио, чију је жену и децу спасио од
продаје у робље, коме је сачувао сву имовину, и тиме га спасио од
пропасти. Тај дужник је, како у наставку приче сазнајемо, одмах по
изласку од цара, срео на улици свог друга који му дугује „сто динара“.
ухватио га је, почео да га дави, тражећи му повраћај новца истог часа.
Његов друг поче да га моли, да га сачека („причекај ме“ Мт. 18, 29), и да
ће му све врати. Међутим, овај „не хтеде“ да га сачека  и „баци га у
тамницу“ (Мт. 18, 30). Цар то сазнаје и позива злог слугу да се сад
одговорно суочи са својим поступањем према другару. Подсећа га да му
је пре само пар тренутака  опростио то што га је поткрадао, јер га је овај
„молио“, а како он сад неће само да причека свога друга. Као да му
говори: теби је, дакле, не само сав дуг опроштен, опроштена ти је и крађа,
што заслужује додатну казну. Све ти је опроштено, а ти ниси могао да
сачекаш повраћај новца који ти чак није ни украден. због тога, предајем
те „мучитељима“ док не вратиш све што си дуговао (Мт. 18, 34). На крају,
долазимо до Господњег одговора Петру: Тако ће и Отац мој небески
учинити вама, ако не опростите сваки брату своме од срца својих
сагрешења њихова (Мт. 18, 35). Што ће рећи, да суштински циљ
праштања (опроштаја, отпуштања, отписивања дугова), није у
„деловодном броју“ већ у начину. Тај начин открива нам Божанска
Личност Сина Божјег кроз силу Његовог крста и силу Његовог
васкрсења, кроз Тело Његово које се ломи за спасење целог света и свих
људи на „отпуштање грехова“. јер, као што смо већ рекли, Божанству је
својствено истинско праштање, одакле имамо сачувану праксу у Цркви,
када тражећи опроштај од брата или од свештеника, чујемо одговор: „Бог
да прости!“ или само кратко „Господ“ (да опрости), будући да је Он живи
пример истинског праштања. зато се и молимо Оцу небеском да нам
опрости „дугове наше“, јер и ми због Његовог дела спасења, због Сина
Његовог, опраштамо својим дужницима, знајући да нам је Он све
опростио, чак и оне ситуације када „нисмо знали шта чинимо“. Само се
на тај начин, кроз опроштај, рађамо као слободна деца Божја (1јн. 3, 1)
од Оца који је „на небесима“.

Овде можемо издвојити две кључне ствари у опраштању
ближњима: 1) да опроштај ближњима човека поставља у раван са Богом
Оцем, и 2) како ми будемо праштали другима, тако ће се и нама
опростити. То нам даље говори да опроштај у молитви Оче наш није
ствар држављанства или уставом загарантованих људских права, да
зависи од животног стила или друштвеног статуса, оно чак не зависи ни
од моралних вредности човека. Праштање је везано за личност човека,
невезано за његово етничко порекло, положај у друштву или формалну
припадност верској заједници. То што сам Србин и што сам крштен у
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Православној Цркви, не значи аутоматски и да опраштам другима. А да
ни етичке норме не одређују способност праштања доказују: молитва
цариника, покајани разбојник на крсту, покајане блуднице, Свети
Апостол Павле, Света Марија Египћанка, и многобројни покајници од
цара до просјака.

Како бисмо можда разумели дубљи смисао тога шта значи
„опроштај“, добро је знати и значење
саме речи. у грчком језику, опроштај се
каже συχώρεση (sychoresi), од глагола
συγχωρώ  (synchoro), и значи долазак на
једно место где се неко искушава, то јест
испробава. у овом случају то би значило
да, кад од Бога тражимо опроштај, ми у
суштини од Њега тражимо – као што и
сама реч каже – да уђе у простор где се
тренутно налазимо, да дође у наш
простор где смо на провери, и да Својим
присуством помогне том нашем
искушавању или „испробавању“. Ништа
мање, то је оно опраштање које се врши
између чланова литургијске заједнице
пре Божанствене Литургије. Оно је
међусобно ступање у простор другога,
то јест међусобно прожимање свих
присутних на Литургији, где се један
налази у животу другога како би постали
сви, оно што се у Новом завету говори  –
једно тело, тело христово са мноштвом чланова (1Кор. 12, 12). 

Из наведеног следи да се у тајни христове Личности учимо
праштању и да оно има свој дубљи мистагошки – светотајински смисао
и садржај. На првом месту, томе нас учи Нови завет, где се каже: „И када
јеђаху, узе Исус хлеб и благословивши преломи га, и даваше ученицима,
и рече: узмите, једите; ово је тело моје. И узе чашу и заблагодаривши
даде им говорећи: Пијте из ње сви; јер ово је крв моја Новога завета, која
се пролива за многе ради отпуштања грехова“ (Мт. 26, 26-28). И на другом
месту: „Који једе моје тело и пије крв моју у мени пребива и ја у њему“
(јн. 6, 56). Овде ћемо се ограничити само на ове стихове, јер садрже
кључне појмове: „опроштај грехова“ и „пребивалиште“. Опроштај
грехова, дакле, налази се у Божанском присуству, то јест Његовом
пребивалишту у нашим животима, што се преноси на живот свих чланова
Цркве као једног Тела христовог. 

Међутим, код верника се као најчешћа недоумица јавља питање



односа исповести и Светог Причешћа. Како сад прихватити да се
опроштај грехова не добија на исповести, већ Светим Причешћем?
Одговор на то питање даје Св. Никодим Светогорац, који каже:
„Многи говоре да се преко Светог Причешћа опраштају греси. Други,
пак, противећи се веле да се не опраштају, него се опраштају само
преко исповести. Ми, међутим, кажемо да је припрема исповешћу и
исправљањем неопходна за отпуштање грехова, (али неопходно је)
штавише и приступање Светом Причешћу, дакле и само Свето
Причешће, будући да не можемо ни једном ни другом да придодамо
сву (важност). Као што је прљавој хаљини, пошто се опере, потребна
и топлота сунца, да би је осушила од влаге, јер уколико остане мокра,
она трули и човек не може да је обуче; или као што рану, пошто је
неко очисти од црва и одсече што је иструлело, не може да остави без
мелема: исто тако и грех, пошто се опере и очисти исповешћу, и
исправљањем се одсеку његове трулежи, неопходно је и Свето
Причешће, да би га сасвим сасушило и као мелем излечило; јер, у
супротном, човек се враћа у претходно стање и буде му потоње горе
од првог, као што говори Господ (Мт. 12, 45). Стога је неопходно да
исповешћу предочишћујемо себе од сваке прљавштине и
злопамтљивости, и да тада приступамо Божанским Тајнама“. 

Овим мислима Светог Никодима можемо започети наше
удубљивање у тајну праштања као живота у христу, смиравајући себе
мислима да смо још увек на почетку подвига и стицања врлина које
извиру из безграничне тајне Личности Богочовека христа.
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Сваке недеље у храму на Светој Литургији
читају се различити одломци из Светог
јеванђеља. Ова зачала су тематски одређена

циклусима богослужбене године (божићни, богојављенски, великопосни,
васкршњи...). 

Циклус недељних јеванђеља којa се читају у цркви после Духова
започињу дивним примерима хришћанских врлина. На првом месту о
вери: живој вери са којoм су се људи обраћали христу за помоћ и добили
је. 

Сетимо се капетановог слуге који је лежао одузет у дому и кога је
Господ исцелио, због капетанове искрене вере и смирења.Тада је Исус
рекаo: Ни у Израиљу, толико вере не нађох. 

Потом у причи о исцељењу узетога, Господ, видевши веру и љубав
пријатеља који су га донели, опрашта грехове овоме болеснику и он
устаје са свога одра и одлази дому своме. 

Сетимо се, такође, не једног, него два слепца који су на питање
христово: Верујете ли да могу то учинити, тј. да вам повратим вид,
одговорили: Да, Господе. И христос им потом отвори очи. По вери
њиховој, тако им је било.

После ових дивних примера вере у христа Богочовека долазимо
до промене парадигме, тј. излазимо из сфере вере и улазимо у домен
сумње, маловерја и недостатка вере.

Наиме, следи недеља у којој се чита прича о Петру који је, док је
гледао и веровао, ишао по води. Међутим, од јаког ветра он се уплаши,
посумња и одмах поче да тоне. Господ пружа Своју руку и спасавајући
га пита: Маловерни, зашто посумња?

у недељним јеванђељима даље се наставља тема о маловерју, тј.
недостатку вере, причом о исцељењу једног бесомучног младића. Неки
извори тврде да је био падавичар, да је патио од епилепсије. Но из приче
сазнајемо да није у питању била физичка болест, већ демон који га је
мучио: јер много пута падаше у ватру, и много пута у воду. 

христос, као благ и човекољубив, запрети и нечисти дух изађе из
њега и оздрави момче од онога часа. 

Господ чини чудо. А чудо увек подразумева веру у свемогућега

Тумачење исцељења
бесомучног дечака

(Мт. 17: 14-23)

протојереј-ставрофор

Радомир Алексић
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Бога. Поред вере потребна је нада и љубав. Владика Николај каже да
је чудо законито дете брака вере и наде људске са љубављу
Божанском. 

јеванђеље, Житија светих и наше искуство у животу Цркве
нам недвосмислено сведоче да свако ко прилази Господу са
непоколебљивом вером, надом и љубављу и тражи помоћ бива
услишен. 

Другим речима, када су ове врлине присутне, човек добија оно
што тражи, ако нису присутне или их нема довољно, неће добити то
што иште.  

Када се човек обратио ученицима христовим за помоћ за свог
сина, он није пришао апостолима са вером – вероватно ни с надом
и љубављу. Он чека другу прилику: сусрет са Господом. Обраћа се
Господу, клечећи. Показује смирење, али за разлику од капетана,
недостаје му вера. Он пребацује грех свога неверја на ученике. Он
се жали на њих. Дрзнуо се да их оптужи код учитеља што они нису
могли да му излече сина!

христос јавно укорава човека што је кривицу свалио на
ученике, када је управо његов недостатак вере спречио синово
исцељење. Св. Теофилакт Охридски пише да га Господ посрамљује,
јер је окривио Његове ученике, те му говори: О роде неверни, што
значи: „узрок неуспеха није толико у слабости апостола, колико у
твом неверју, јер је оно будући велико, превагнуло над једнаком
мером њихове силе.“ 

чинећи чудо, христос запрети младићу. Из овога се, дакле,
види да је и младић био неверан и да је својим неверјем дао места
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демону да уђе у њега. Другим речима, он сноси одговорност за своје
духовно стање.

Шаљући своје ученике по васељени, Господ им каже: Болесне
исцељујте, губаве чистите, мртве дижите, ђаволе изгоните...

у овом случају ученици нису могли ђавола да изгоне из младића,
јер им је недостајала вера. Најпре, Исус брани своје ученике пред
мноштвом, да би их касније насамо укоравао, учећи нас да прво треба да
исправљамо људе насамо. 

у разговору са Исусом, види се да су апостоли били узнемирени и
уплашени. Можда су изгубили благодатну силу која им је била дата
против демона.

Питали су христа зашто нису могли изагнати демона. Господ их
укорава да су још увек несавршени у вери.  Он им рече да би учинили
велике ствари ако имају јаку и чврсту веру: Ако имате веру колико зрно
горушичино, рећи ћете гори овој: пређи одавде тамо, и прећи ће... Овде
се не ради толико о померању горе, колико је у питању метафорички
распон између вере величине зрна горушичиног и дела померања горе,
тј. мисли се на бесконачне могућности вере. Померање горе само је
симболички чин.

Ми не знамо да ли су апостоли заиста премештали или померали
горе, можда јесу, а можда и нису. Међутим, уколико би се указала
прилика или потреба, они би гору сигурно преместили.

Но, уместо тога, они су чинили неизмерно већа чуда.
христос учи своје апостоле: А овај се род, мислећи на демона,

изгони само молитвом и постом. Дакле, нарочито онима који су под
упливама демона, као и онима који намеравају да их исцеле; оба морају
прво да посте, а тек онда да се помоле. 

Протеривање овог рода подразумева и захтева веру заједно са
постом и молитвом, јер нема исцељења нити победе у духовном рату без
све троје заједно. 

Ово потврђује ранохришћански текст Дидахе, који каже да особа
којој је потребно исцељење као и особа која врши исцељење морају
веровати, постити и молити се. Тако је било у апостолском добу и тако
је до дана данашњег.

Даље, када пише Св. Теофилакт да је сваком човеку потребно да
има јаку веру да може рећи „овој гори“, тј. у овом случају демону: Иди
одавде, он ће отићи. Овде се свакако мисли и ради о демону, кога је
христос истерао из младића.

често људи прилазе нама свештеницима ради молитве и помоћи.
у својој невољи, кажу: Био сам код врачара, код гатара, код лекара:
читали су ми са длана, пио сам разне траве и лекове и ништа ми не
помаже! Па хајде, рекох, на крају да пробам и молитву. хајде да и то

13Бр. 34 v ОКТОБАР 2025 v ПОКРОВСКИ БЛАГОВЕСНИК v
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14

пробам! 
Где је ту вера, где нада... Где је ту љубав? једна, и друга, и

трећа недостаје. Нема их. зато ту нема и не може ни бити чуда!
Очајан и разочаран одлази из дома Божјег, из Цркве, најчудеснијег
лечилишта Господњег. 

Одлази неисцељен. 
зашто? зато што је дошао само да проба. Не са чврстом

вером, надом и љубављу да ће се излечити и да ће се исцелити. 
хоћемо ли овај живот да живимо промашено? Не д'о Бог!

Живот у христу, у Цркви Божјој је живот са вером, надом и
љубављу. Ово су три највеће хришћанске врлине. Спојимо их са
постом и молитвом. Тако ће Господ да чини над нама највеће чудо
– да нас спаси. 
Амин. 
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у име Оца и Сина и Светога Духа,

Браћо и сестре, данашње јеванђеље почиње
христовим речима, које су вечна заповест
за сваког од нас. Он нам заповеда да љубимо

једни друге и да ће се једино тако видети да смо Његови ученици. Ако
будемо имали Његове љубави међу собом, Он ће бити са нама, а тада
свака мука и недаћа која буде наишла на нас неће бити ништа, лако ћемо
је издржати и лако ћемо је пребродити, јер је Он ту са нама. Даље, у
јеванђељу се говори да се ми не надамо да ће нас волети свет. Свет не
познаје Њега, јер не познаје Оног, који Га је послао, односно свет не
познаје Бога, а знамо добро ко је кнез овога света и овога века. христа
нису познавали, христа нису разумели па неће ни нас који се трудимо
да будемо Његови. јеванђеље се завршава речима да ће многи који буду
убијали хришћане – христове људе, мислити да Богу службу приносе.
Ево, видимо да има и оних у свету који, убијајући хришћане широм
земље, не мисле да Богу службу приносе, него неком „натчовеку“, неком
хуманизму. Али, суштина је иста, браћо и сестре, хРИШЋАНИ уВЕК
СТРАДАју. Како некад, тако и сад, хришћани овога света и овога века
управо то чине – напајају ову земљу крвљу својом. Напајају, чисте и држе
је у постојању. Данас је велики дан за наш народ. Велики дан, јер
прослављамо остварење христовог јеванђеља. заиста, ако погледамо
логиком овога света, Свети кнез Лазар и сви они који су са њим страдали
на данашњи дан пре скоро 640 година на Косову пољу, могли су да
размишљају онако како  размишља савремен човек: „Кроз дијалог  и
међусобно поштовање, доћи ћемо до договора и све решити. зашто да
се беспотребно улази у сукоб било с ким?“ Рећи истину, стати, бранити
себе, бранити оно што сам јеси – то захтева зној, то захтева крв, то
захтева страдање. Могли су они да изађу да се договоре па да кнез Лазар
остане и даље владар ове земље, да они који су пошли храбро у бој са
њим уживају у свим повластицима које су до тада имали и да кажу себи:
„Добро смо учинили, јер нико није страдао због нас.“ Али, браћо и
сестре, ми данас не бисмо били православни хришћани. Ми данас не
бисмо били христови да су они били такви. Они су знали да дође
тренутак када човек мора да се усправи и да каже јасно свима: „ја сам
христов. Не одричем се христа ни за шта.“ Овај свет и овај живот је
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пролазан, што је наш народ кроз стих најбоље описао: земаљско је
замалена Царство, а небеско увек и довека. Наша је обавеза да
кажемо свима да, иако јесмо на овој земљи, иако овде живимо, овај
наш живот треба да буде само икона оног будућег који ће доћи. А
каква ће бити та икона, ако се ми сада удаљимо од Онога, Који је
светлост, Који је љубав, Који је вечност? Свети кнез Лазар и сви
Срби оног времена су то знали. Оставили су нам такву поруку и,
захваљујући њима, сачували смо свој идентитет. Ако не пре њих,
онда сигурно од њих постављени су темељи, започета је градња
Небеске Србије, која је сада већа од ове овде на земљи. Многи од
нас сећају се 1989. године и прославе 600 година Косовског боја.
Сећамо се какво је време било тада, да су цркве тек почеле да се
пуне, тек је народ почео да долази, али смо заборавили једну веома
битну ствар: није свако ко се позива на Косовски завет и косовске
јунаке уистину његов следбеник. 

Требало би да чинимо онако како је Свети кнез Лазар чинио,
да просуђујемо све и свакога, дакле и људе и време и догађаје, кроз
христа. Кроз христове очи да га погледамо, да га чујемо кроз
христове уши, да видимо има ли христове речи и има ли христова
дела. На нашу велику жалост, много је њих који су се потрудили,
да ружним речима кажем, да нам „огаде“ идеју Косовског завета.Б
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